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The article gives the analysis of the basic sources and historiography of the sub-
ject “ostarbajtestvo” in Kharkiv region during the years of the Second World War. 
Different kinds of sources were observed: periodicals; papers of special origin: 
memoirs, memories,letters; literary works. The usedsource data base on research and 
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Анализируется источниковая база и историография проблемы “остар-
байтерства” на Харьковщине в годы Второй мировой войны. Рассмотрены 
разнообразные виды источников: периодическая печать; документы личного 
происхождения: мемуары, воспоминания, письма; литературные произведения. 
Использованная источниковая база по теме исследования и анализ историо-
графии данного периода дает возможность оперировать достаточными 
фактами для изучения проблемы остарбайтерства, помогает восстановить 
представление о жизни “восточных работников” того времени. 
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ІСТОРІОГРАФІЯ ВИЩОЇ АГРАРНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ  
В ІСТОРИЧНІЙ НАУКОВІЙ ЛІТЕРАТУРІ 1950 –  

СЕРЕДИНИ 60–Х РР. 

Проведено історіографічний аналіз історичної наукової літератури 50 – 
сер. 60–х рр. XX ст. щодо вищої аграрної освіти. Висвітлено тенденції, 
закономірності, підходи до розуміння сутності проблеми зазначених років. 

Виявлено, що проблема підготовки кадрів сільських фахівців вищої 
кваліфікації в цей період піднімалася в переважній більшості робіт, однак 
практично відсутні комплексні дослідження питань функціонування та роз-
витку вищої сільськогосподарської школи. Питання історії розвитку вищої 
сільськогосподарської освіти в УРСР дослідники торкалися побіжно, виключно 
в контексті висвітлення становлення та розвитку цілісної системи 
сільськогосподарської освіти Радянського Союзу. 

Ключові слова: історіографія, вища аграрна освіта, вищі сільськогоспо-
дарські навчальні заклади. 

Історіографія вищої аграрної освіти України другої 
половини XX ст. є невід’ємною складовою вітчизняної 
історіографії новітнього періоду історії. Вона простежує 
найважливіші тенденції та закономірності розвитку 
української історичної науки та забезпечує сучасні ме-
тоди історичного пізнання. Через розвідки проблемної 
історіографії відтворюється об’єктивний процес вітчиз-
няної історичної науки, створюються передумови для її 
успішного розвитку, визначається характер і обсяг но-
вих завдань, що постають перед нею. 

Історіографія 50 – сер. 60–х років XX ст. з обраної 
проблеми характеризується тим, що праці дослідників 
містять чимало фактичних даних, а також ряд справед-
ливих положень відносно значення вищих сільськогос-
подарських учбових закладів у розвитку вітчизняної 
освіти й культури. Однак, більшість авторів, перебува-
ючи під впливом комуністичної ідеології, тенденційно 
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висвітлювали історію становлення та розвитку вищої 
аграрної освіти України. Праці, надруковані в цей 
період, не могли надати належного наукового аналізу 
діяльності вищих сільськогосподарських закладів. Їх 
автори не мали можливості об’єктивно оцінити значен-
ня діяльності вищих сільськогосподарських учбових 
закладів як визначних осередків вітчизняної аграрної 
науки. 

Історіографія свідчить, що науковці висвітлювали 
становище вищої аграрної школи України, з’ясовували 
тенденції її розвитку, зосереджувалися на напрямках її 
діяльності у контексті розвитку вищої аграрної освіти в 
СРСР. Тому безпосередньо вищій аграрній освіті 
України не присвячено жодної окремої праці. Однак, є 
кілька наукових праць, які вийшли в 1950 – сер. 1960–х 
роках і висвітлюють розвиток вищої аграрної освіти 
СРСР. Серед них можна виділити праці К. А. Івановича 
“Сельскохозяйственное образование в СССР” [1] і 
“Высшая сельскохозяйственная школа в СССР” [2], 
Г. А. Гатліха“Сельскохозяйственные вузы СССР” [3]. 
Узагальненню досвіду навчальної та наукової роботи 
ветеринарних навчальних закладів у дореволюційний 
період та за роки радянської влади присвячена 
монографія В. Коропова “Ветеринарна освіта в СРСР” 
[4]. 

В цих наукових працях визначаються завдання 
вищої сільськогосподарської освіти. 
Сільськогосподарська освіта являє собою систему 
підготовки спеціалістів вищої і середньої кваліфікації, 
кадрів масових професій для сільського господарства. 
Розвиток вищої сільськогосподарської освіти 
визначається завданнями та особливостями 
сільськогосподарського виробництва. Успішне 
вирішення складних завдань сільськогосподарського 
виробництва можливе лише на основі широкого засто-
сування в сільському господарстві всіх досягнень 
аграрної науки. Цим цілям і зобов’язана служити вища 
сільськогосподарська освіта. 

Дослідження Г. А. Іванової “О подготовке кадров 
производственно–технической интеллигенции для со-
циалистического сельского хозяйства” [5] має великий 
фактичний матеріал про розвиток 
сільськогосподарської освіти в 1953–1962 роках. Док-
ладне висвітлення отримали такі питання, як комплек-
тування складу студентів, зміст навчання та його 
відповідність запитам практики. Але автор фактично 
показав підсумки підготовки фахівців у 
сільськогосподарських навчальних закладах, а не її роз-
виток. В праці в основному відображена робота вузів, а 
сільськогосподарський технікум і школам приділено 
мало уваги. 

Можна назвати лише окремі статті, в яких проблеми 
підготовки кадрів для села розглядалися спеціально [6; 
7]. Сюди ж примикає група статей, написаних 
керівними працівниками, безпосередньо зайнятими 
організацією сільськогосподарської освіти в країні[8; 9; 
10; 11]. Зазначені статті цікаві постановкою конкретних 
завдань подальшого розвитку вищої 
сільськогосподарської освіти, аналізом його поточних 
потреб, розбиранням низки практичних питань 
поліпшення підготовки фахівців у вищих навчальних 
закладах. 

Питання розвитку вищої сільськогосподарської 
освіти порушувалися в тій чи іншій мірі в 
дослідженнях, присвячених загальним проблемам 
підготовки кадрів для всього народного господарства в 
цілому [12; 13; 14]. Ці роботи дають можливість визна-
чити місце вищої сільськогосподарської освіти в 
загальній системі вищої і середньої спеціальної освіти в 
країні. 

Серед перших радянських дослідників історії 
радянської вищої освіти можна назвати К. Галкіна [15] 
та Є. Чуткерашвілі [13]. Вагомою працею з історії ста-
новлення вищої школи в західноукраїнському регіоні у 
повоєнний період стала монографія Р. Ростикуса [16]. 
Питання історії розвитку вищої освіти в УРСР ці 
дослідники торкалися побіжно, виключно в контексті 
висвітлення становлення та розвитку цілісної системи 
освіти Радянського Союзу. Роботи цих науковців 
містять лише окремі розрізнені факти й приклади фраг-
ментарного характеру зі стану вищої аграрної освіти в 
Україні. Їх праці практично не містять наукового 
аналізу всебічної діяльності вищої школи України, а з 
погляду політики тих років наводили фактичні 
матеріали, цим і доводили “успіхи національної 
політики КПРС”, “культурної революції”, “розвитку 
радянської освіти”. До того ж, чимало наукових праць, 
присвячених вищій школі України, виходило з друку в 
Москві, тому багато принципових питань розвитку 
освіти в Україні оцінювалось через “московські окуля-
ри”. 

Започатковували розповіді про вищу школу України 
1953–1964 рр. працівники державних і партійних струк-
тур, ректори та секретарі партійних організацій вузів. 
Як правило, вони виступали на з’їздах КПРС, в 
періодичній пресі, де в позитивному руслі описували 
успіхи колективів, які вони очолювали, дуже обережно 
говорили про проблеми своїх вузів і обов’язково 
підкреслювали турботу партії і держави про вищу шко-
лу. З часом стали з’являтися наукові статті та 
узагальнюючі праці про вищу школу України, де згаду-
валися і сільськогосподарські вищі навчальні заклади. 
Значний фактичний матеріал з історії функціонування 
вищої школи УРСР, зокрема і аграрної, узагальнено у 
працях В. Єлютина, Г. Єфименка, Ю. Даденкова[14; 17; 
18]. Зокрема, розглянуто кількісні та якісні показники 
зростання студентського контингенту та розкрито стан 
матеріально–навчального забезпечення вузі УРСР. У 
цих працях окремі фактологічні матеріали поєднувалися 
зі схематичним переказом постанов комуністичної 
партії та поспішними заполітизованими висновками. 

До перших узагальнюючих праць, написаних на за-
гальносоюзному матеріалі можна віднести роботу В. П. 
Єлютіна (міністра вищої освіти СРСР) [14], де з позицій 
офіційного керівництва аналізується розвиток вищої 
освіти, роль вищої школи у вирішенні кадрових про-
блем держави, у розвитку науки, техніки, нових 
технологій. Робота насичена фактичним матеріалом, 
показані досягнення СРСР у сфері освіти. У ній 
розкривається соціально–економічні і політичні причи-
ни перебудови вищої школи, показані основнінапрямки 
її подальшого розвитку. 

Роботи українських дослідників проблем реформу-
вання вищої освіти Ю. М. Даденкова (міністра вищої і 
середньої фахової освіти УРСР) [18], і Г. П. Єфименко 
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(заступника міністра вищої освіти УРСР) [17], в силу 
твердого ідеологічного контролю над офіційними ви-
даннями, невиправдано копіювали загальносоюзну 
структуру досліджень, аргументація реформування в 
них часто дублюється, кочуючи з видання у видання, 
але разом з тим, у них широко представлений місцевий 
матеріал. Питання підготовки кадрів для сільського 
господарства розглядалися в них фрагментарно, без 
належного аналізу стану справ, визначення суперечно-
стей. Однак варто відзначити, що дослідження прово-
дилися вже на статистичному матеріалі УРСР. 

У книгах “Вища школа на новому етапі. З 
досвідуперебудови школи на Україні” [19], “Высшая 
школа на новом этапе” [20], “Высшая школа Украин-
ской ССР в период перестройки” [21] позитивно 
оцінюється навчально–виховний процес та соціально–
побутові умови студентів. Однак тогочасні праці, які 
претендували на узагальнення діяльності вищої школи, 
не виходили за межі партійних доктрин, були 
позбавлені критичності та об’єктивності. Замовчувалися 
такі важливі аспекти, як політизація навчального проце-
су, його русифікація, вплив лібералізації суспільства на 
розвиток вищої школи. 

Дослідники в своїх працях звернулися до реформу-
вання освітянської сфери, яке розпочалося у “відлигу” і 
охопило також вищі навчальні заклади. Передусім 
відображено процес укрупнення в республіці вищих 
навчальних закладів. У наукових працях показано, що в 
1950 – 1960–х роках в Україні відкривались нові 
навчальні заклади, об’єднувалися близькі за профілем, 
переглядалась структура окремих з них; відкривались 
нові факультети, перебазовувалися навчальні заклади з 
окремих міст. Ці процеси знайшли висвітлення в працях 
В. І. Пітова, В. М. Попова [19; 21; 22]. Автори стверд-
жували, що для забезпечення народного господарства і 
сфери культури кадрами, необхідно було перебудувати 
систему вищої школи, пристосувати її до вимог і темпів 
розвитку народного господарства. Дослідники довели, 
що в 1953–1964 рр. реформування вузів відбувалося 
шляхом реорганізації та укрупнення діючих вищих нав-
чальних закладів. У зв’язку з цим з’ясовано, що на базі 
Київського сільськогосподарського і 
лісогосподарського інститутів у 1954 р. було створено 
багатопрофільний галузевий вуз– Українську 
сільськогосподарську академію, до складу якої в 1957р. 
увійшов Київський ветеринарний інститут. 

Однією з перших праць українських радянських 
істориків, автори якої торкнулися проблем підготовки 
кадрів інтелігенції була монографіяЮ. А. Курносова та 
А. Г. Бондаря [23]. В ній дослідники показали 
особливості підготовки кадрів інтелігенції, на досвіді 
УРСР, проаналізували перебудову інженерно–технічної, 
аграрної освіти, вдосконалення роботи університетів, 
вивчили зміни у комплектуванні вищих та середніх 
спеціальних навчальних закладів. Автори вказують, що 
перебудова роботи сільськогосподарських вузів 
відбувалася, головним чином, шляхом змін навчального 
процесу, насамперед у напрямі найтіснішого поєднання 
теоретичного навчання з роботою у господарстві, з 
організацією практики. На прикладах роботи конкрет-
них сільськогосподарських вузів України показано удо-
сконалення проведення лекцій і лабораторно–
практичних занять. Упорядкування мережі вузів, їх нав-

чального профілю, наближення інститутів до 
виробничої бази, перебудова теоретичного навчання і 
взагалі всієї роботи вищих сільськогосподарських нав-
чальних закладів створила значно кращі умови для 
підготовки спеціалістів. 

Спираючись на фактичні матеріали науковці 
стверджують, що в 1950–х роках спостерігається 
тенденція розширення заочної та вечірньої форм освіти, 
залучається до навчання працююча молодь з тим, щоб 
надати їй відповідну спеціальність без відриву від ви-
робництва. В. Пітов і В. Попов у книзі “Общетехниче-
ские и общенаучные факультеты на Украине” [22] пока-
заний розвиток системи вищої освіти без відриву від 
виробництва та як відбувалася перебудова вищої 
заочної освіти. В 1960–х роках значення системи 
заочної вищої освіти збільшилося. В цілях корінного 
покращення підготовки спеціалістів без відриву від ви-
робництва в Україні була змінена система заочної 
освіти – створені загальнотехнічні та загальнонаукові 
факультети. 

Що стосується досліджень про підготовку кадрів для 
сільського господарства, то обмеженість хронологічних 
рамок і регіональний характер матеріалу не дозволили 
авторам створити картину розвитку вищої 
сільськогосподарської освіти в цілому. Однак, це не 
применшує значимості виконаної роботи з вивчення і 
узагальнення конкретного матеріалу, визначенню ролі 
вузів в забезпеченні сільського господарства кадрами 
агрономів, зоотехніків, інженерів та інших спеціалістів. 

Отже, історіографія 1950 – 1960–х років з проблеми 
розвитку вищої аграрної освіти України мала заангажо-
ване бачення, ідеологічне спрямування і відповідну 
методологію, що широко використовувалась істориками 
при оцінюванні розвитку вищої аграрної освіти. Науко-
вий аналіз реального становища вищої агарної освіти 
підмінювався возвеличенням партійно–державного 
керівництва, переоцінювалося значення багатьох його 
постанов. Науковці зазначеного історіографічного 
періоду накопичили значний фактичний матеріал, ство-
рили досить ґрунтовну картину історії розвитку 
освітньої сфери, але проаналізували лише окремі аспек-
ти цієї проблеми. Проблематика підготовки фахівців–
аграрників України у другій половині XX століття в 
історіографії 1950 – сер. 1960–х років не була предме-
том спеціального цілісного дослідження, хоча й знайш-
ла певне висвітлення в історичній літературі зазначених 
років. 
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A historiographical analysis of historicscientific literature of the 50th – mid 
60ies of the XXth century on higher agricultural education in Ukraineis carried out. 
Trends, regularities, approaches to understanding the problem’s essence of the men-
tioned years are elucidated. 
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Историография высшего аграрного образования Украины в ис-
торической научной литературе 1950 – середины 1960–х годов 

Проведен историографический анализ исторической научной литературы 
50 – сер. 60–х годов XX века относительно высшего аграрного образования 
Украины. Освещены тенденции, закономерности, подходы к пониманию сущно-
сти проблемы указанных лет. 

Выявлено, что проблема подготовки кадров сельских специалистов высшей 
квалификации в этот период поднималась в подавляющем большинстве работ, 
однако практически отсутствуют комплексные исследования вопросов функ-
ционирования и развития высшей сельскохозяйственной школы. Вопросы исто-
рии развития высшего сельскохозяйственного образования в УССР исследова-
тели касались вскользь, только в контексте освещения становления и развития 
целостной системы сельскохозяйственного образования Советского Союза. 

Ключевые слова: историография, высшее аграрное образование, высшие 
сельскохозяйственные учебные заведения. 
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